目前提高自动驾驶安全 性主要是靠对软硬件系统进 行全面、深入、科学的测试与 完善:采取完备的多级运行 监控、安全评估、预警和及时 干预措施;有效实现车路协 同,扩大车辆的感知范围、提 升运算能力以及优化软硬件 的冗余设计。



自动驾驶如何实现一路平安

◎本报记者 陈 曦

近日,据国外媒体报道,美国麻省理工学院的工程师 提出,可以通过引入一个混合系统,来解决当前自动驾驶 存在的一些安全性缺陷。在这个混合系统中,自动驾驶车 辆可以自行处理一些简单场景的操作,比如在高速公路上 的巡航,同时将更复杂的操作转移给远程操作员。

"自动驾驶的安全性工作,就是从技术上采用一些安 全机制和安全措施,逐渐把自动驾驶的风险降到一个合 理且可接受的状态。"天津大学无人驾驶汽车交叉研究中

当前,安全性仍是自动驾驶领域最迫切需要解决的难 题之一。相关企业及研究机构等为了保障自动驾驶的行 车安全,探索出了许多方法,相关标准及安全体系的建立, 也在一定程度上提高了自动驾驶的安全性。然而,当前的 自动驾驶仍然不能让驾驶员安心地放开方向盘。想要车 辆在公路上"自"由驰骋,仍需更多探索。

这些技术为自动驾驶保驾护航

天津大学机械学院博士生王彩梅介绍,自动驾驶车辆 利用惯导、摄像头和雷达等感知设备,可以对车辆的位姿 及其周围环境进行实时监测和预测,并根据完善的安全指 标体系,对车辆当前的安全性进行实时评估。

当车辆行驶安全评估结果为低安全性时,自动驾驶车 辆可以通过发声或震动等方式发出预警信号,提醒车上人 员,当遇到突发情况时,系统无法自动处置,保障行车安 全,便会要求人工干预。

"当自动驾驶系统检测到当前情况不适合自动驾驶, 或人类驾驶员认为当前的驾驶情况较为复杂,需要拿回驾 驶权时,可以随时接管车辆,以保障车辆行车安全。"王彩 梅说。

域控制器软硬件及感知、决策、规划、控制算法是自 动驾驶系统的核心,其安全性对自动驾驶车辆尤为重 要。车载安全系统通过实时查询域控制器的软硬件运行 状态、评估各算法运行的合理性和安全性,及时发现已经 出现或可能存在的问题,确保"驾驶大脑"始终处于安全 运行状态。

◎本报记者 吴长锋

6月3日,以"AI大模型时代的长三角

数字化之路"为主题的长三角企业家联盟

产业数字化峰会在安徽合肥举行。会上,

认知智能全国重点实验室、中国科学院人

工智能产学研创新联盟和长三角人工智能

产业链联盟共同发布了通用认知智能大模

型评测体系,旨在形成一套覆盖多任务的

大模型能力客观评测体系,引导中国认知

认知智能大模型或迎爆

伴随着人工智能技术的进步,认知智能

未来几年,随着业界长期系统性推进

大模型或成为实现通用人工智能的"曙光"。

人工智能的技术研发,认知智能大模型或

将迎来爆发式增长,传统的内容生产及传

播方式或被改写,人机协作将进一步改变

人们的生产生活方式,甚至将改写现有的

产业生态格局——一些传统产业将"被迫"

进行转型升级,认知智能技术将创造出新

的职业、岗位,为整个信息产业和数字经济

智能大模型技术和产业健康发展。

发式增长

"感知算法需要依赖大量的数据进行训练和推断,因此

包含7大能力维度、481个细分任务类型

数据的安全性是非常重要的,需要考虑数据来源、传输、存储 等环节是否存在漏洞。"天津大学机械学院博士郭帆介绍,针 对感知算法存在的漏洞和缺陷,可以采用监测和检测技术来 识别,或者采用修复和升级技术改进算法和模型。

郭帆表示,要考虑决策、规划算法在各种交通场景和复 杂环境中的应对能力,通过对决策、规划算法进行干预和迭 代改进,可以减少潜在的安全风险,提高系统的安全性。

控制算法则是自动驾驶的"手脚",其性能直接影响着 车辆行驶的安全。为此要进行控制算法安全度评估,包括 在极端的传感器故障、通信故障等情况下,算法是否能够 正确处理并确保车辆的安全等,并根据安全度评估结果对 算法进行优化和调整,增加安全约束等干预。

此外,软硬件冗余技术也是一种用于提高自动驾驶系 统可靠性和容错性的技术手段。它包括在系统设计中引 入额外的软件或硬件组件,备份主要组件的功能,以便在 主要组件出现故障时,备用组件可以接管并保持系统的正

混合系统与平行驾驶技术类似

"此次美国麻省理工学院工程师提出的混合系统,实

平行驾驶技术是新一代的云端化网联自动驾驶技术,

当然,为了保证平行驾驶技术的安全性,还需要为车 辆配备高精度传感器和设置感知算法,实现全方位精确感 知;车辆内部的计算机系统要能够准确做出驾驶决策,相 应算法必须经过大量数据的训练和优化,以高效判断车辆

"但这种方法并不能从根本上消除自动驾驶的安全问 题。"谢辉认为,比如远程操作过程中的通信风险,特别是 通信时延和外力入侵,都是难以克服的安全隐患。

自动驾驶还需消除技术隐患

"自动驾驶汽车正常行驶时能够有效避免人类驾驶中 80%的交通事故。"近日,中国汽车技术研究中心有限公司、 同济大学、百度三方联合发布《自动驾驶汽车交通安全白 皮书》,通过权威的技术论证与真实的自动驾驶事故进行 对比分析,给出了上述结论。

这增强了驾驶员把驾驶权交给汽车的信心。不过目 前感知与规控算法的不完备性,以及复杂硬件系统的不可 靠性,仍是自动驾驶汽车安全性行驶的主要隐患。

"毕竟,当前的自动驾驶系统跟人脑相比还有很大差 距。尤其是学习能力以及安全风险下的经验直觉,极端情 况下高水平驾驶员的经验和下意识操作,都是计算机算法 所不具备的。"谢辉说。

谢辉认为,目前提高自动驾驶安全性最现实的方法, 主要是依靠对软硬件系统进行全面、深入、科学的测试与 完善;采取完备的多级运行监控、安全评估、预警和及时干 预措施;有效实现车路协同,扩大车辆的感知范围、提升运 算能力以及优化软硬件的冗余设计。

在硬件方面,应采用更为先进的传感器、处理器、通信和 电源等硬件组件,以便使无人驾驶汽车更全面、精确、可靠地 感知、决策、控制和通信。同时,还应加强硬件系统的可靠性 和安全性设计,以便更好地应对各种故障和异常情况。

在软件方面,应采用更为智能、高效、稳定的决策和控 制算法,例如深度学习、强化学习、模型预测控制等技术, 以便使无人驾驶汽车更准确、安全地预测、规划和执行行 驶任务。同时,还应加强软件系统的安全性和稳定性设 计,采用形式化验证、安全测试、漏洞修复等技术,保障无 人驾驶行车安全。

在自动驾驶领域,完备的多级监控系统通常包含传感 器层级、感知层级、规划层级、控制层级、安全监控层级。 完备的多级监控系统可以有效地提高自动驾驶车辆的安 全性和可靠性,防止意外事故的发生。

此外,还可以采用车路协同技术,通过车辆和路侧设 施之间的通信和信息交换,实现车辆和道路环境的协同, 从而提升车辆的感知范围和运算决策能力。

大模型将成为物联网的"大脑"

◎本报记者 刘 艳

"以大模型能力重塑全线产品"是此前360集团创始人周鸿祎给 所有产品经理和工程师留的"作业"。近日,360智慧生活集团开始 "交作业","360智脑·视觉大模型"及多款人工智能硬件新品发布。

周鸿祎强调,大模型的出现标志着通用人工智能的到来,多模 态技术与智能硬件结合是大势所趋,未来大模型将成为物联网的 "大脑",物联网设备则相当于大模型的感知端,让大模型进化出 "眼睛和耳朵",大模型还有可能操控物联网设备,进化出"嘴巴" "手脚",从而拥有行动力。

"目前,大模型的能力主要体现在软件层,当大模型接入智能 硬件,会让大模型的能力从数字世界走向物理世界。"周鸿祎预言, 从大模型的发展趋势看,多模态是大模型发展的必经之路,它与物 联网的结合将成为下一个风口。

360视觉云业务线总经理孙浩介绍,"360智脑·视觉大模型" 现阶段主要聚焦开放目标检测、图像标题生成、视觉问答3项能 力,可以在长尾目标检测、巡店、看护、设备巡检等场景中实现广泛 应用,将加速推动硬件产品的人工智能普惠升级,让安防产品真正 实现平民化、智能化。

智能化采掘助力矿山安全生产

新华社讯 (记者周圆)矿山智能化建设是提高矿山安全生产 水平的重要举措。国家矿山安全监察局局长黄锦生表示,目前全 国煤矿智能化采掘工作面已经达到1300余个,有智能化工作面的 煤矿达到694处、产能每年达21亿吨。

黄锦生在国新办举行的"权威部门话开局"系列主题新闻发布 会上说,目前,智能化建设投资总规模接近2000亿元,已完成投资 超过1000亿元,现场应用的煤矿机器人达到31种、1000台套,约 300 台无人驾驶车辆在30余处露天煤矿开展试验。228处非煤矿 山在破碎、运输、给水排水、在线监测监控与研判等环节实现智能 化。智能化煤矿百万吨死亡率为0.024,不到平均水平的50%。

应急管理部和国家矿山安全监察局高度重视矿山智能化建设, 不断强化顶层设计、完善标准体系,指导各有关方面制定国家标准3 项、行业标准25项、团体标准70项;联合有关部门,加大政策资金支 持;分级分类推动建设一批标杆示范矿山,发挥典型引领作用。

黄锦生表示,下一步将以少人无人为导向、以数字赋能为重 点,通过智能化建设实现矿山开采地面化、室内化、平原化、少人 化,推动各地区加快灾害严重矿山智能化建设步伐,进一步提高矿 山本质安全水平。

人工智能带动数字电网转型升级

◎新华社记者 施钱贵

在贵州省铜仁市松桃苗族自治县的220千伏太平变电站,定 期监测着站内设备的智能机器人,被工人亲切地称为"小白""小 黄"。"机器人对站内3800多个巡视点和测温点进行核查,不需要 人工参与,准确率达100%。"太平变电站站长周敬余说,智能机器 人的运用,真正做到了为基层员工减负。

周敬余口中所说的南方电网贵州电网公司铜仁供电局投放的 新一代5G智能机器人,搭载了28个高精度传感器和4组高清摄像 头,具备视觉识别、图像算法识别、红外测温等功能,可代替人工完 成"自动巡检+智能分析+风险等级+处置方案"一体化作业。

"智能员工"的加入,解决了变电站分布广、路程远的运维难题。 如果人工对变电站进行一次巡视,运维人员仅从班组赶到变电站就需 40分钟左右,完成巡视则需要12小时左右,周敬余告诉记者:"如果采 用智能机器人巡视,从下达指令到完成工作,只需要50分钟。"

"智能机器人不但可以代替人巡视,而且还能对巡视结果进行 分析和判断,并自动生成巡视报告。"铜仁供电局生产技术部有关 负责人介绍,智能机器人具有技术稳定、简便易用、功能丰富等特 性,铜仁供电局不断探索智能机器人的应用场景,有效减少停电时 间,提高了供电可靠性,用数字化转型实现了用户满意度提升。

智能机器人的应用,是贵州电网通过数字电网建设助推服务 转型升级的一个缩影。近年来,贵州电网公司依托贵州大数据产 业发展的区位优势和电力大数据领域的优势,大力推进数字电网 建设。目前,在贵州全省多个220千伏及以上变电站,已投入使用 55台智能机器人,变电设备巡视工作效率大幅提升。

"让数据多走路,让客户少跑腿",人脸识别等人工智能技术的 应用,让用户办电更加方便快捷。打开南方电网公司的"南网在 线"App,居民用户可通过"刷脸办电"报装用电,小微企业用户只 需输入企业名称,后台自动获取相关办电信息,免去用户证件整

理、上传、核对等,办电效率显著提升。 "通过数据分析,我们着力提高供电服务的针对性、实效性和 客户满意率。"贵州电网公司贵安供电局"云上贵安"电力服务队队 长邵倩文介绍,为更好服务当地企业,服务队根据用电客户的服务 器数量、设备容量、用电负荷等情况精准画像,保障用电。在助力 精准研判优化错峰用电上,大数据、人工智能等新技术的应用,让 企业合理优化用电时间、科学用能,创造更多收益。



本版图片由视觉中国提供

通过充分利用数字化及信息化资源,将云端、道路及车辆 上的信息无缝衔接,利用平行视觉与感知、平行学习、平行 规划和平行控制等关键技术,把智能车、管控平台及驾驶 模拟器实时连接起来,使智能车的自主驾驶行为变得可 测、可控,提高了车辆系统对环境的快速反应能力,提升自 动驾驶行车安全性。

员可以接管车辆控制权,利用实时视频和数据传输与车辆 进行通信,并提供合理的驾驶干预,确保车辆安全应对各 种复杂驾驶情况。这种远程监控和操作机制可以弥补自 动驾驶系统在处理复杂情况方面的局限性,进一步提高驾

行驶路径、速度和操控方式。

驶的安全性。

质上类似于平行驾驶技术。"谢辉介绍。

此外,当车辆遇到复杂场景或紧急情况时,远程操作

研究院、中科寒武纪科技股份有限公司、科 大讯飞等产学研各界代表探讨交流,共同 形成了通用认知智能大模型评测体系。

"评测体系根据底层认知智能能力的 智能涌现对通用认知智能大模型的能力进 行分析,从而制定通用认知智能大模型的 评测标准与评测方法,更科学地衡量通用 认知智能大模型各个方面的能力和水平。" 认知智能全国重点实验室副主任王士进介 绍说。

王士进表示,本次发布的评测体系覆 盖内容生成、语言理解、知识问答、逻辑推 理、数学能力、编程能力、多模态7大能力 维度,共计481个细分任务类型,力求为大 模型的研究、行业标准的制定提供参考和 借鉴。

他表示,未来评测体系将致力于让认 知智能大模型技术真正解决社会刚需,助 力长三角打造具有全球影响力的通用人 工智能科技创新策源地和新兴产业聚集 地。"围绕推动通用人工智能评测体系共 建,下一步,认知智能全国重点实验室希 望与长三角企业家联盟单位基于通用评 测体系持续合作优化,共同推动行业评测 方案落地,促进技术和产业健康发展。"王 士进说。

带来新的发展契机。 5月6日,科大讯飞股份有限公司(以 下简称科大讯飞)正式发布讯飞星火认知 大模型。仅一个月后,科大讯飞宣布,星火 认知大模型"牵手"工业互联网平台,实现 在"产、供、销、服、管"等各流程的知识学习

通用认知智能大模型有了能力评测体系

与人工智能赋能,有效助力企业降本增效。 从各大互联网企业的发展路径可以看 出,工业互联网建设和企业数字化转型等 或是实现认知智能大模型规模化落地应用 的重要切入口。

然而,如何提前研判认知智能大模型 给各行各业带来的颠覆性改变和创新性发 展机遇,使得企业能够及时且有针对性地 作出相应的调整?这就需要一套科学、系 统的客观评测体系,既可以综合判断现阶 段的技术进展,还能够明确认知智能大模 型多维度的发展路径。认知智能大模型领 域"百花齐放",效果度量和评价成为重点, 覆盖多维度、多任务的客观评测成为验证 认知智能大模型能力的重要手段。

科学研判通用认知智能 大模型

针对现实需求,认知智能全国重点实

通用认知智能大模型评测 体系根据底层认知智能能力的 智能涌现对通用认知智能大模 型的能力进行分析,从而制定通 用认知智能大模型的评测标准 与评测方法,更科学地衡量通用 认知智能大模型各个方面的能 力和水平。

王士进

认知智能全国重点实验室副主任

学研创新联盟、长三角人工智能产业链联 盟一起,从产学研源头技术创新和产业链 应用落地两方面出发,组织多轮评测标准 研讨会议,邀请中国科学院科技战略咨询

验室牵头设计,与中国科学院人工智能产